

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Вознесенская средняя общеобразовательная школа»

Номинация: «Исследовательская работа»

Тема: «Холокост, урок из прошлого для современного
поколения»

Выполнила: ученица 9 класса

Могорян Тудора

Руководитель: учитель истории

Москалёв А.А.

Содержание:

1. Введение	стр. 3
2. Этимология слова	стр. 3-4
3. Положение евреев в Германии в 1933—1939 годах	стр.4-7
4. Особенности Холокоста на территории Советского Союза	стр. 7-8
5. Сопротивление и Праведники мира	стр. 9-10
6. Проявления Холокоста в моей малой Родине	стр. 10-11
7. Победа над Холокостом	стр. 12
8. Заключение	стр. 12-13
9. Литература	стр. 13-14
10. Приложение	стр. 15-16

1. Введение

«Миллионы людей, во всём мире стремятся покончить с нищетой, ненавидят угнетение, догматизм и демагогию(и их крайнее выражение – расизм, фашизм, сталинизм и маоизм), верят в прогресс на основе использования в условиях социальной справедливости и интеллектуальной свободы всего положительного опыта, накопленного человечеством».

А. А. Сахаров

Каждый человек надеется, что его права и свободы не будут нарушаться другими людьми, общество будет справедливым и толерантным, а различия, касающиеся цвета кожи, национальности, вероисповедания, взглядов и убеждений не приведут к ожесточённой борьбе. Да, люди верят и стремятся, однако в мировой истории содержатся страницы, где человечество перешло за черту человечности. Одним из таких примеров может послужить Холокост.

Тема Холокоста меня глубоко затронула, и мне захотелось как можно глубже её изучить, так как я считаю, что эта трагедия – урок для современного поколения. Урок, ценой которого стали бесценные человеческие жизни. Урок, который никто не имеет права забывать. Урок толерантности, уважения к другим нациям и духовным ценностям их культур, который должен усвоить каждый человек, чтобы катастрофа не повторилась.

Своими задачами я ставила пройтись по страницам Холокоста, расширить свои познания в данной теме, и особое внимание уделить проявлениям Холокоста на территории моей малой Родины.

2. Этимология слова

Этимология слова уходит корнями в английский и греческий языки. Английское слово holocaust происходит от греческого Holokaustos и обозначает всеожжение, жертвоприношение с помощью огня. В русском языке употреблялось в формах «олокауст» и «олокаустум» в «Геннадиевской Библии» 1499 года. В «Письмовнике» Курганова XVIII века употреблена форма голокость

с толкованием «жертва, всеожжение». Широкое распространение получил в 1950-е годы благодаря книгам будущего лауреата Нобелевской премии мира писателя Эли Визеля. В советской прессе появляется в начале 1980-х годов, первоначально в форме «холокауст», позже в нынешнем виде, подражающем английскому произношению.

В настоящее время «Холокост» - наиболее распространённый термин, обозначающий преследования и уничтожение евреев нацистами и их пособниками после прихода к власти в Германии Гитлера и до окончания Второй мировой войны в Европе (1933 – 1945 годы). (Прил.1; фото 1)

Эта трагедия носит разные названия. Нацисты назвали её такими страшными словами, как «окончательное решение», имея в виду, что судьба каждого человека, принадлежавшего к еврейской национальности окончательно решена. В недавно возникнувшем государстве Израиле есть другое название – Шоа, обозначающее великое бедствие, катастрофу. А также название геноцид, которое представляет одно из самых страшных преступлений против человечества. Многие народы пострадали от нацизма. Но одну из самых страшных жертв понёс еврейский народ. Не щадя женщин, стариков и детей, фашисты забрали 6 миллионов человеческих жизней, руководствуясь лишь тем, что последние были другой веры и национальности.

3. Положение евреев в Германии в 1933—1939 годах

Преследование евреев началось сразу после прихода к власти нацистов, но не сразу они пришли к мысли тотального уничтожения целого народа. Просмотрим периодизацию и важнейшие события Холокоста.

- *1 апреля 1933 года – Гитлер принял первые меры против евреев, призвав к бойкоту еврейских магазинов.*

Было сильно сокращено число адвокатов и нотариусов из евреев, на медицинских и юридических факультетах для евреев была введена 1,5-процентная норма. В последующие месяцы многие евреи, служившие в государственных учреждениях

или учебных заведениях, были уволены, отправлены на пенсию или им было запрещено заниматься своей профессией.

➤ *15 сентября 1935 года - в рейхстаг пришли «нюрнбергские законы».*

Некоторые пункты этих документов гласили, что браки между евреями и государственными подданными немецкой крови запрещены и не имеют юридической силы; евреи не могут быть гражданами рейха, не имеют права голоса в политических вопросах и не могут занимать должности в государственных учреждениях.

➤ *9 ноября 1938 года - польский еврей Гершель Грюншпан убил в Париже немецкого дипломата, что привело к Хрустальной ночи.*

Данное событие получило своё название из-за осколков стекла, которыми были усыпаны улицы немецких городов. (Прил.2; фото 2) За одну ночь, в основном гитлеровской молодёжью, был убит 91 еврей, сотни ранены и покалечены, тысячи подверглись унижениям и оскорблениям, около 3,5 тыс. арестованы и отправлены в концентрационные лагеря Заксенхаузен, Бухенвальд и Дахау. Это была первая массовая акция прямого физического насилия по отношению к евреям на территории Германии.

➤ *1933-1939 годы - из Германии бежало 330 тысяч человек.*

Многие евреи стремились уехать из Германии, но почти все страны закрыли перед ними свои двери. «Мир разделился на два лагеря: на страны, не желающие иметь у себя евреев, и страны, не желающие впускать их в свою страну», - высказывался Хаим Вейцман.

➤ *начало 1939 года - Гитлер поручил «ответственному за 4-летний план» Герману Герингу подготовить меры по выселению евреев Германии.*

Начало Второй мировой войны не только увеличило их количество в связи с присоединением к Германии территории Польши, но и осложнило пути для легальной эмиграции.

- *1940- начало 1941 года - нацисты разрабатывают несколько вариантов решения еврейского вопроса.*

Предлагают Кремлю принять евреев рейха в СССР, иницируют планы переселения всех евреев на остров Мадагаскар и создания еврейской резервации в оккупированной нацистами части Польши, получившей название «Генерал-губернаторство». Все эти проекты не были реализованы.

- *22 июня 1941 года – нападение Германии на СССР*
- *весна 1942 года - начало массовой депортации евреев Западной и Центральной Европы в лагеря смерти.*

В годы первой мировой войны немцы захватили регионы компактного проживания еврейского населения: Польшу, Прибалтику, Украину, Белоруссию. В крупных городах создавались еврейские гетто, куда сгонялось всё еврейское население города и окрестностей.

- *20 января 1942 год – Ванзейская конференция.*

В пригороде Берлина Ванзее был вынесен смертный приговор всему еврейскому населению Европы. Это решение не афишировалось, и мало кто в то время мог поверить, что в XX веке такое возможно.

- *19 апреля 1942 года – восстание в Варшавском гетто.*

Восстание представляло собой еврейское вооружённое сопротивление попытке нацистской Германии ликвидировать остатки Варшавского гетто в оккупированной Польше во время Второй мировой войны. Восстание продолжалось до 16 мая 1943 года и было жестоко подавлено нацистами. (Прил.3; фото 3,4)

- *27 января 1945 года – Советская армия освобождает Освенцим*

Через 11 дней после марша смерти в Освенцим вошла Красная Армия под командованием маршала Конева. Шесть тысяч узников лагеря смерти избежали гибели и обрели свободу. (Прил.4; фото 5) Именно Освенцим стал самым узнаваемым символом Холокоста. Мировое сообщество получило убедительные доказательства преступных деяний нацистской Германии. С 2005 года годовщина

освобождения Освенцима отмечается как Международный день памяти жертв Холокоста.

- *8 мая 1945 года – капитуляция Германии*
- *октябрь 1945 — ноябрь 1946 годов — суд над военными преступниками в Нюрнберге.*

Суду были преданы высшие государственные и военные деятели Третьего рейха: Герман Геринг, Рудольф Гесс, Иоахим фон Риббентроп, Вильгельм Кейтель, Эрнст Кальтенбруннер, Альфред Розенберг, Ханс Франк, Вильгельм Фрик, Юлиус Штрайхер, Вальтер Функ, Карл Дениц, Эрнст Редер, Бальдур фон Ширах, Фриц Заукель, Альфред Йодль, Артур Зейс-Инкварт, Альберт Шпеер, Константин фон Нейрат, Ханс Фриче, Ялмар Шахт, Роберт Лей (повесился до начала процесса), Г. Крупп (был признан неизлечимо больным, и его дело было приостановлено), Мартин Борман (судился заочно, т. к. скрылся и не был разыскан) и Франц фон Папен. Всем им было предъявлено обвинение в составлении и осуществлении заговора против мира и человечности.

4. Особенности Холокоста на территории Советского Союза

Особенностью Холокоста в СССР было то, что страна не была полностью захвачена, население активно сражалось, из-за чего пропагандистский и физический террор был наиболее рьяным. Только на советской территории уничтожались все евреи – полукровки, включая их детей. Именно на советской территории были впервые опробованы массовые расстрелы евреев Европы, в том числе из Германии и Австрии.

По современным данным около 7 миллионов мирных советских граждан были уничтожены нацистами. Это самая высокая цифра среди всех оккупированных фашистами государств.

В нарушение всех международных конвенций советские военнопленные оказались в нечеловеческих условиях. Около 4 миллионов из них были уничтожены в концлагерях, умерли от болезней, голода, непосильного труда.

Евреям с самого начала был придан особый статус полностью бесправной группы населения. Если представитель другой национальности ещё мог рассчитывать на выживание, то у евреев такого шанса не было.

На территории СССР существовало несколько сот гетто. Так только на Украине их было около 400, более 200 - в Белоруссии. Евреям было запрещено передвигаться даже в масштабах одного населённого пункта. Им нельзя было ходить по тротуарам, выращивать цветы, рожать детей, посещать театры и библиотеки, музеи и школы...

Символом уничтожения советских евреев стал Бабий Яр на окраине Киева.

Поводом послужил взрыв комендатуры, гостиницы и штаба немецкой армии в городе. По оценкам украинских исследователей, всего в Бабьем Яру погибли около 150 000 евреев.

В оккупированных Псковской, Смоленской и Брянской областях РСФСР во всех местах со сколько-нибудь значительной концентрацией еврейского населения были созданы гетто и лишь затем начались массовые расстрелы. В Ленинградской и Новгородской областях, на Северном Кавказе и в Крыму уничтожение еврейского населения проводилось сразу же после захвата населённых пунктов и евреи перед расстрелом концентрировались в определенных зданиях лишь на несколько часов или дней. Однако в Калужской и Калининской областях, в результате контрнаступления под Москвой, в нескольких населённых пунктах оккупанты не успели уничтожить еврейское население.

Убийства евреев Юга России и Северного Кавказа начались летом 1942 года после оккупации нацистами этих регионов. 11 августа 1942 года произошло массовое убийство евреев Ростова-на-Дону в Змиёвской балке. (Прил.5; фото 6) Евреев также уничтожали на следующий день - 12 августа и вплоть до освобождения города. Количество жертв еврейской национальности за время второй оккупации в г. Ростове-на-Дону, по мнению разных специалистов, от 15 000 до свыше 28 000-30 000 мужчин, женщин, стариков, и детей разных возрастов.

5. Соппротивление и Праведники мира

Отсутствие чёткой информации о планах нацистов по тотальному уничтожению еврейского народа привело к тому, что жители гетто пытались выполнять требования оккупантов, пытаясь выжить. Лишь после того, как исход стал окончательно ясен, в лагерях и гетто начались восстания; наиболее известно восстание в Варшавском гетто в январе 1943 года.

Судьба евреев оккупированных территорий была предрешена. Лишённые, как правило, поддержки местного населения, многие из этих людей не имели шансов выжить вне стен гетто. Среди выживших в Шоа — те немногие, кто ушёл в партизанские отряды, кого с риском для жизни прятали местные жители, названные «Праведниками мира». В Белоруссии среди партизан воевали 30 тысяч евреев — число выживших белорусских евреев с этой цифрой почти совпадает.

Евреи воевали в партизанских отрядах в Литве и на Северной Украине.

В Нидерландах, Норвегии, Бельгии и Франции подпольные организации, участвовавшие в сопротивлении, помогали евреям, главным образом в поиске убежища. В Дании простые датчане переправили на рыбацких лодках в Швецию 7000 из 8000 датских евреев; всё датское общество, включая и королевскую семью, открыто протестовали против расистских законов во время немецкой оккупации. Это привело к тому, что во время Холокоста в Дании погибло лишь 60 евреев.

Сопротивление Холокосту оказали болгары. Болгария, попавшая к этому времени в международную изоляцию была вынуждена стать союзником Германии. Но когда немцы потребовали выдать им болгарских евреев, которых было 50 000, поднялась вся общественность. Демократы, коммунисты, общественные деятели, члены парламента, священники православной церкви во главе с патриархом встали на защиту евреев — граждан Болгарии. В результате удалось спасти около 50 000 человек. В Израиле в 1996 г. состоялось открытие «Болгарской памятной роши», в которой установлены плиты в честь тех, кто способствовал спасению болгарских евреев.

В отдельных случаях для помощи евреям свои возможности использовали высокопоставленные немцы. Из этих спасителей наиболее известен Оскар Шиндлер, немецкий бизнесмен, спасший тысячи евреев от лагеря Пласов, устроив их работать на свою фабрику. (Прил. 6; фото 7) Есть среди «праведников мира» дипломаты и гражданские чиновники. Среди наиболее известных Аристидес Соуса Мендес (Португалия), Семпо Сугихара (Япония) и Пауль Грунингер (Швейцария), рискующие своей карьерой ради спасения евреев. Но самый знаменитый дипломат, спасавший евреев, вероятно, Рауль Валленберг из Швеции, спасший десятки тысяч венгерских евреев. (Прил. 7; фото 8) Все эти люди – Праведники народов мира. Их подвиги – настоящее проявление чести, мужества, человеческого героизма и означают победу добра над силами зла.

6. Проявления Холокоста в моей малой Родине

27 октября 1941 года немецко-фашистские войска вступили в Ивню. В оккупированной Ивне начались расстрелы и казни. Одними из первых были казнены захваченные в плен партизаны И. В. Башмаков и К. Д. Наумов. Каратели подвергли их жестоким пыткам и затем повесили на базарной площади. Вместе с ними были казнены и несколько арестованных коммунистов. Тела повешенных не разрешали снимать шесть дней – для устрашения остальных ивнянцев.

28 января 1942 года на окраине Ивни, в песчаном карьере у «больничного» леса расстреляна оккупантами группа еврейских беженцев в количестве 38 человек. Они в начале войны были эвакуированы в Ивню из западных областей страны и не успели уйти до прихода немецких войск. В их числе были старики, женщины, дети. Спасти от смерти удалось лишь двум девушкам: С. Левиной и Л. Гуревич. Они были ранены, и каратели приняли их за мёртвых. Скрывала и выхаживала их жительница Ивни П. А. Баранова. За совершённый подвиг мужества и милосердия этой русской женщине израильским правительством впоследствии было присвоено звание «Праведник мира».

В Белгороде оккупанты устроили несколько концлагерей, где военнопленные и гражданские лица систематически уничтожались в акте, составленном специальной комиссией 14 ноября 1943 года, рассказывается о чудовищных злодеяниях, совершёнными ими на городской окраине в Дальнем парке и на камышитовом заводе около села Михайловки.

Из здания бывшей аптеки №8, в котором находилось гестапо, людей группами и в одиночку уводили в Дальний парк и там расстреливали. «По показаниям свидетелей и данным раскопок, - говорится в акте, - установлено, что вся площадь Дальнего парка (5га) представляет собой кладбище, где, по неполным данным, похоронено не менее 2 тыс. человек».

«В 1942 г., 5 февраля, в 7 часов утра, - говорится далее в акте, - к зданию аптеки №8 подходят огромные пятитонные машины. По распоряжению коменданта города Зауэра гестаповцы начали грузить в них осуждённых, среди которых были семьи евреев, старики, дети, подростки, женщины с грудными детьми, больные, вынесенные на носилках. Переполненные людьми машины были направлены к камышитовому заводу... По рассказам жителей посёлка Михайловна, видевших из окон своих домов всё происходившее, установлено, что привезённых на автомашинах граждан; женщин с грудными детьми, детей, стариков, - группами одна за другой вели к сараю камышитового завода. На снегу при 30-35 градусном морозе раздевали донага, вталкивали в сарай, а затем по сараю открывали стрельбу из автоматов. Шестерым привезённым на казнь мужчинам было приказано было приказано сносить одежду с казнённых в определённое место, затем с ними поступили также. После этого сарай был взорван и сожжён... Таким образом, в районе камышитового завода гитлеровцы варварски сожгли свыше 17000 ни в чём не виновных советских граждан, из них жителей города Белгорода 90 человек, а фамилии остальных неизвестны».

«Всего, по далеко не полным данным, по городу Белгороду путём расстрелов, повешения и сожжения уничтожено свыше 5 тыс. советских граждан».

7.Победа над Холокостом

8 августа 1945г. четыре союзные державы – победительницы – СССР, США, Великобритания, Франция – подписали соглашение о создании Международного военного трибунала для суда над главными нацистскими преступниками. В состав Трибунала вошли по два представителя от этих четырёх держав. В Нюрнберге судили не только фашистских главарей, но и нацистский режим в целом. (Прил.8; фото 9)

В ноябре 1945 г. перед судом предстали Геринг – главнокомандующий ВВС, Розенберг – главный идеолог расовой теории, Кальтенбруннер – глава имперской полиции, Франк – генерал – губернатор оккупированной Польши и др. Им были предъявлены обвинения:

- в преступлениях против мира, а именно в развязывании агрессивной войны, в военных преступлениях– преступное обращение с военнопленными;
- в преступлениях против человечества, заключавшихся в массовых убийствах, расовых и национальных преследованиях.

Нюрнбергский трибунал признал 12 обвиняемых виновными и приговорил их к смертной казни. Были запрещены нацистская партия, СС, СА, гестапо. В дальнейшем военные трибуналы осудили ещё более 30 тысяч нацистских преступников. Многие из них пытались скрыться. Но розыск продолжался. Один из преступников – глава еврейского отдела гестапо Адольф Эйхман, автор плана окончательного решения еврейского вопроса, - бежал в Аргентину. В 1960 г. он был схвачен спецслужбой Израиля и предстал перед судом.

8.Заключение

Из самого устройства мира и биологической природы человека родилась борьба – борьба за выживание, борьба за территории, борьба за власть. Борьба людей разных национальностей, вероисповеданий, взглядов и убеждений существовала всегда и продолжается в современном мире. В цивилизованном XXI веке, когда

почти во всех государствах есть Конституции, у каждого гражданина есть права на жизнь, образование, свободы слова и вероисповедания, встречаются отголоски расизма, нетерпимости к другим нациям. Неужели человечество не может осознать, что если оно хочет сохранить себя, оно обреченно на толерантность? Ведь достаточно обратиться к страницам истории Холокоста и перед нами всплывут числа, имена, даты трагедий, которые превратили мир и спокойствие миллионов людей в хаос и разруху. Холокост –это глубокая, незаживающая рана на сердце Земли. Это главный урок толерантности всем поколениям. Помнить его нам нужно не для поддержания ненависти к фашизму. Он того не стоит. Память нужна, чтобы подобное не повторилось!

Последняя часть моего исследования условно названа «Победой над Холокостом», но на самом деле победа будет достигнута тогда, когда каждый человек придёт к пониманию равенства всех наций и религий, осознает бесценность каждой человеческой жизни. (Прил.9; фото 10)

9.Список литературы:

1. Альтман И.А, Гербер А.Е., Полторац Д.И. История Холокоста на территории СССР. Учебное пособие. – М.: Фонд «Холокост», 2001.
2. Альтман И.А., Г.М., Гербер А.Е., Полторац Д.И. Книга праведников. – М.: Фонд «Холокост»: МИК, 2005.
3. Белгородчина в Великой Отечественной войне 1941-1945гг/ А.П. Чиченков. – Белгород: «КОНСТАНТА», 20005
4. Ивнянский край в потоке времени...: сборник статей/ред.совет: В.А. Старченко, А.И. Базаров, М. А. Кременев – Белгород: ЛитКараВан, 2013
5. Память непокорённых: воспоминания белгородцев – бывших узников фашистских концлагерей/ сост. И общ. Ред. Овчинникова В.В. – Белгород: Изд-во «КОНСТАНТА», 20006
6. //http://www.holocof.ru
7. //http://www.yadvashem.org

8. // <http://www.dic.academic.ru>

9. // <http://www.wikipedia.ru>

10. <http://mirvkartinkah.ru>

10. Приложения



